

# 我省女工组织兴办实体方兴未艾

## 李怡霞副主席提出三项注意事宜

根据省总工会关于加强直接参与经济工作的分量，兴办发展第三产业的工作安排，省总工会积极行动，先后设立了“热线”电话服务中心，开办了现场讲座；并组织企业女职工进行地方产品展示展销会，为基层女工组织，广大女工提供服务，激发了她们发挥优势，投身“主战场”的积极性。目前，我省一批企业女工干部结合实际带领女职工因陋就简，因地制宜、自筹资金办起了女职工自己的实体：有为企业分忧解难，减少开支的口罩生产线；有为方便职工生活的“爱华女子快餐部”；有为企业办好事的卫生保健用品经销点；有引导女工进市场，下商海，扩大企业影响的“女职工星期天市场”；有由女职工单独领办的卫生制品厂等，并取得了一定的社会效益和经济效益，也拓展了女工工作的内容。通过兴办实体，使女工工作集思想教育、业务工作和经济效益于一体，改变了过去的单一说教形式，锻炼了一批干部，增长了直接参与经济建设的本领。

为了使我省女工兴办实体工作迈开更大步伐，省总工会近日召开由多家女工组织负责人参加的调研会，进行专题讨论。

省总副主席李怡霞指出，女工组织兴办实体，一定要坚持从实际出发，因地制宜，积极稳妥的方针。当前要注意三个问题：一、实体隶属一定要列入工会三产范畴，要主动争取工会的领导、支持、重视和理解，最好能请主席牵头；二、资金问题最好采取自筹或集资滚动的办法，尽量不用或少量贷款，以免选择项目不准，或市场变化效益不佳而欠债付息，以小以少起步，逐渐发展，比较稳妥可靠，经济上风险较小。有条件的工会对女工组织兴办的实体能给予一定的启动资金也是应当的；三是女工组织兴办三产的项目应从围绕企业生产和职工生活服务入手，发挥女职工的特长和优势。实体的性质可根据资金来源、经营方式、收益有利的原则，确定为集体或股份合作性质均可，并可享受工会办实体，妇联团体会员办实体的所有优惠政策。（省总工会）

# 女工风采

## 嫩肩挑大梁

——记铁一局青年女技术员姚小宁、韩静

在黑河引水二期工程津浦河渡槽施工工地上，有两名普普通通的青年女子。她们，姚小宁，年仅28岁，齐刷刷地短发中簇拥着一张白皙而充满稚气的脸。她，韩静，30岁出头，细高挑的个儿，鼻梁上架着一副300度近视眼镜。可你也别小瞧了她。去年10月，铁一局负责这项工程施工的唯一女技术员抽调上了兰新线，只剩下刚从渭南工程学校毕业没几年的她们两个年轻女子，而她们则毅然挑起了这个大梁。

姚小宁，韩静说：环境把我们逼到这份上，青年人的工作责任感和使命感使我们不干则已，干就要干出个样来。实际上也正是如此，自从挑起这副重担，她们对于施工中的每个关键部位都不敢丝毫马虎。平日到工地上常常是早上出去抄平放线，下午六七点才能回驻地，晚上还要加班整理材料，除春节外，没休过节假日。爬到山坡上抄平时，草中脚下石头踩不稳，两腿一打，一屁股坐到野刺刺堆里；韩静有一次到隧洞去抄平，因灯光暗竟一头碰到横杆上，把鼻梁上的眼镜撞成90度。而姚小宁有一次则被踩到了脚下的钢轨砸了脚，痛得泪水夺眶而出。可她俩抹把泪、忍着疼，继续接着干。她们回到驻地有时也觉得挺苦挺累挺艰辛，但一上工地，看到辛勤汗水浇灌出的劳动成果，一种自豪和欣慰则由衷而生。

姚小宁、韩静又投入到了一场新的拼搏。



铜川矿务局陈家山矿6名女工、在赵爱英（左二）的带领下，于去年9月在该局率先实行承包合同规定的金额以外，6名女工的收入也比高矿山体，对女工浴池实行自主经营、自负盈亏的承包。现在该浴池每月除向矿上交承包前相比有较大提高。（王成柱 摄）

## 知心大姐信箱

### 哺乳期间为什么会怀孕?

知心大姐：我正在哺乳期间，也没有来月经，不知怎么回事，结果怀孕了。请问知心大姐，在哺乳期间不来月经，也会怀孕吗？

小曼：不少女工姐妹都有这种认识，在哺乳期间不来月经，就不会怀孕，因而就不避孕了。结果在哺乳期间怀孕了，还不知道是怎么回事。

在哺乳期间，有的女工暂时没有月经，这是正常的生理现象。但是，要知道在产后哺乳期间当第一次排卵之后，约十四天左右，就来第一次月经。如果在第一次排卵后，在未见

## 知心大姐

到第一次来月经之前，夫妻有性生活，而又没有采取避孕措施时，就有可能怀孕，从而表现出在哺乳期间没有月经的情况下怀孕了。

因此，女工在哺乳期间过性生活是可能怀孕的。这就需要千万不能有侥幸心理，更不能以延长哺乳期来达到避孕的目的。因为长时间地延长哺乳期，会造成生殖器官的萎缩，并可继发闭经，这对身体是很不利的。

知心大姐

铁20局“官太太”请缨上阵

前不久，铁道部第二工程局一处机关大院冒出一桩新鲜事：13名处、科级干部的家属，主动抛弃机关优雅舒适的环境和工作，要求下到施工一线当“半边天”。

铁二十局一处，职工常年住山沟修路架桥，条件十分艰苦。过去，绝大部分干部的家属，总要想尽千方百计“跳槽”到城区内的机关工作。去年底，一处积极为部队创造宽松的施工现场，并将施工指挥、劳动用工、工资分配等七项权利一次下放到位，制订了今年完成投资超亿元、创利500万元的奋斗目标后，这些“官太太”在机关坐不住了，大伙一合计，便纷纷向外领导提出了申请。截止目前，机关已有13名干部的家属奔赴兰新、济青、沪杭复线等工地上发挥才智，普遍受到工点负责人的欢迎。（唐兴荣）



一丝不苟 王为民 摄

## 主动抛弃机关舒适环境

### 铁20局“官太太”请缨上阵

前不久，铁道部第二工程局一处机关大院冒出一桩新鲜事：13名处、科级干部的家属，主动抛弃机关优雅舒适的环境和工作，要求下到施工一线当“半边天”。

铁二十局一处，职工常年住山沟修路架桥，条件十分艰苦。过去，绝大部分干部的家属，总要想尽千方百计“跳槽”到城区内的机关工作。去年底，一处积极为部队创造宽松的施工现场，并将施工指挥、劳动用工、工资分配等七项权利一次下放到位，制订了今年完成投资超亿元、创利500万元的奋斗目标后，这些“官太太”在机关坐不住了，大伙一合计，便纷纷向外领导提出了申请。截止目前，机关已有13名干部的家属奔赴兰新、济青、沪杭复线等工地上发挥才智，普遍受到工点负责人的欢迎。（唐兴荣）

## 女工广角

# 女人，回家去!?

职业妇女面临着挑战——某地妇联自1986年至今共裁减人员361人，占职工总数的50%，其中女职工216人，占女职工总数的81%。

据某工程局女工委统计，在全局3000多名女工中，至少有1000人回家抱孩子，1000人处于待岗半待岗状态。

××大学历史系1990年、1991年毕业生，半数左右的女大学生在分配中受阻或自找出路，其中有三分之一左右的女大学生半年或一年后找到接受单位。

一句话，无论你承认还是不承认，企业里富余人员中下岗的女职工占大多数。

女人，回家去！

现在街面上流行这样一句顺口溜：拿美国的薪水，在中国吃喝；娶个日本妻子，住在英国生活。

然而，作为大多数中国“爷们”，最感兴趣还是“娶个日本娘们”。这倒不是男人们都发了疯，一窝蜂地追赶国际接轨的潮流，而是日本娘们那一套待夫弄子的现代化流水线实在太完美，很符合中国传统观念中“男尊女卑”、“夫唱妇随”的口味，怨不得有些心怀“家花”不如“野花”心态的中国“爷们”，东望樱花之国，思念东洋和服。

故而，自打改革开放始便有人疾呼：“让人回家去！”A厂的王厂长在全厂职工大会上说：“不是我封建，也不是我大男子主义，更不是我瞧不起妇女，女人就是女人，干起活来就是不如男人。女人，就回家抱孩子去。”B厂的人事科长更狠，第一次裁员，便“一刀”切下300名女工。有人问他为什么，他说：“男主人，女主人，自古如此。”C厂的一位钳工说：“只要给我开双倍工资让我老婆待岗我拍胸脯赞成。”D局人事干事李洪森还有一套理论：女同

## 元玄

的困难。但是，更难以忍受的是抛家舍业，见不到丈夫、孩子。某建筑公司××区女工小C说：“我已经半年没见到女儿了。现在一见到小女儿便想起自己的女儿，一个人躲在被窝中偷偷流泪”。如果不是丈夫被裁员，我宁愿生活苦点，也不愿到工地受这份罪。”D女士原是某厂办公室副主任，1988年主动申请裁员。她对笔者说：“我和丈夫都是很要强的人，事业都有所成就，但是两个人都顾不上家，顾不上孩子，弄得孩子没考上大学，一气之下我就辞了职，专心做好家务。F小姐是某厂女工，工作干得十分出色，但今年3月却向车间主任提出辞职，她说：“女人嘛，就应该像个女人，干嘛要拼死拼活，只要有个好男人，不愁吃，不愁穿，带好孩子就行。”

女人，回家去？

90年代的女人是觉醒的女人。自从80年代开始，神州大地便掀起一股“阴盛阳衰”风，在改革大潮中涌现出一大批女强人、女明星……这对大多数妇女来说虽然是可望而不可及的事，但是心底却会涌起层层波浪，开始追求自己的人生价值。一位女厂长公开宣称：“女人不是弱者。女人比男人一点

## 演讲台

# 梦幻成真

记忆里的储蓄所，永远带有一种神奇的吸引力，众多储户等候在柜台前等待着存取款，算盘的噼啪声，储户的寻问声，汇集成一曲首动听交响乐，在空中回荡。

那时是70年代中期，父母工资较低，除维持一家老小的生计外，几乎没有节余存款。每次从储蓄所门前走过，总是很羡慕地看着那些来来往往的人，幻想有一天也能象他们一样进出其间，过年、过节母亲就可以为我们购回新衣，也可以为我们购回一张书桌，我和弟弟、妹妹能够趴在书桌上作文，再也不用蹲在院子里的小石板上算算术了。80年代初期，我国经济开始复苏，我们家的生活状况也有所好转了。有一天，母亲带着我终于走进了我心中一直向往着的储蓄所大门，开了一个零存整取的户头。从此，母亲和我便成了储蓄所的常客。储蓄所里的一切，经常在我脑海中浮现，在我的梦境里，储蓄柜台总是带着浅浅的笑意，给人一种亲切、甜美的感觉，不厌其烦地解答着每一位储户的疑问，娴熟地办理着各种业务。

世界太神奇了，命运待我真好，我梦中的储蓄所，终于成了我生命里的世界，从学校毕业后，我被分配到了西安市工商银行解放路办事处，一切突然变得那么近了，又似乎很遥远，让人应接不暇，储蓄所成为我每日工作的地方，我是一名储蓄柜台员了！每当我穿着崭新的工作服，不无骄傲地在胸前佩戴上一枚储蓄徽章，端坐在储蓄微机前，在按键上打出一串串数字和一个个人名，热情地接待每一位储户时，我的心中便油然而涌出一种自豪、一种骄傲、不由自主地从心底轻唤着：我热爱你，储蓄事业。

母亲还是照例自己去储蓄所存钱，从不让我帮她代存，储蓄所的柜台员对待这位老储户就象自家的亲人一般，夏日，骄阳似火，他们送上冰凉的凉开水，冬日，寒风凛冽，他们用那温暖如春的笑容赶跑了凛冽的寒气。有次，正碰上母亲心情烦闷，他们几句话就驱散了萦绕在母亲心头的阴云。去储蓄所，已成为母亲生活中的一种乐趣了。

## 女工隽语

# 雨水·泪水

春雨，绵绵而下；夜晚，乍暖还寒；我，辗转反侧，难以入睡。打开台灯，拿起一本书，想排遣心里的烦闷，无奈窗外小雨落在树叶上的沙沙声搅得我看不下去。索性起来，走出房门，站在院中，任凭雨水洒落在我的头上、身上。

好雨知时节，当春乃发生。经过了寒冬的漫长考验，春天终于来了！老天被感动了，流出了眼泪。这眼泪是心酸的。还是幸福的？是庆幸严寒终于过去了，还是感动春天来临了？难以说清。总之，漫长的冬天过去了，温暖的春天来临了。

坎坷的经历如同严寒的冬天冷酷无情，一幕幕在脑海里不停地转动，一幕幕在眼前浮现。唉！“做女人难”岂止是我个人的呼喊。世俗的偏见不是哪个人能改变的，问题在于我们女人怎样看待自己。

记得有部电影，片名是《女人也是人》。我不喜欢这个名字，觉得有点庸俗。社会怎样看待女人？女人是弱者——这是由身体本质决定的。“女人也是人”，不知意味着什么？到了改革开放的今天才大肆宣扬女人是人，未免有点荒唐，与情与理均不相容。

成功的女人都有那一部血泪史，比成功的男人付出得更多。女人只要有点特长，就要遭到非议，这是不是有点不公平？尽管世俗有偏见，但我们女人绝不能仅仅把自己当作“也是人”而依附他人，一人摆布。女人应该坚强起来，勇敢地迎接社会的挑战，要自尊、自信、自立、自强。摆在我们面前的压力还很多，有待于我们去排除、去克服。

春雨，还在无声地洒着，流进我的心田，滋润着情感的草原。“随风潜入夜，润物细无声”……

### “富达牌”吸尘器

“富达”牌吸尘器，体积小、风量小、真空度高、外型美观、光洁度高，具备自动吸尘、吸尘报警等多种功能。先后获二十多项大奖，畅销世界各地。

- ▲设计先进合理，使用方便。
- ▲可用于计算机、传真机、复印机、电话机及打字机的键盘。
- ▲可用于录音机、电视机等视听设备。
- ▲可用于留声机、电影机等。
- ▲可清洗摄像机和照相机镜头。

特约维修部：西安解放百货大楼家电维修部。  
电话：771927、771494转。  
驻西安办事处：骡马市20号  
电话：710974  
联系人：许兴虎

### 治疗脱发有新法

市卫医字第91-00013号  
兴庆医院使用全国著名皮肤科专家研制的“101”毛发再生精治疗各种原因的脱发，同时加服“101”系列型，汤剂、丸剂效果更佳，欢迎患者前来应诊。

地址：西安兴庆医院（乘8、10、27、402路公交车动物园站下车即到）  
电话：33-2640  
33-1672

### 西安市长征玻璃钢厂

本厂是西北地区专业生产玻璃钢防腐产品的专业企业。冷却塔5—1000吨、离心风机、轴流风机、屋顶风机、通风管道、环氧富锌底漆、环氧防腐漆、环氧防腐胶泥等异型产品。现已到货重庆、常州、孟津、专用电机、风机。均保修3年。

地址：乘101、103路公交车未央路下车向北冶金厂斜对门。  
联系人：张新祺、张平、王顺成  
电话：741154、741155转2646  
邮编：710077  
宝鸡经销处：姜谭路5号（乘4路车到发电厂下车向西50米）  
经理：张会忠 电话：315810 邮编：721008

### “肺心宁”，爱的天使

两年前，经人介绍我和女友相识了，虽然她身患较重的气管炎，但我还是深深地爱上了她，她对我也很满意。一年后，我提出结婚的要求，她却满面愁容地摇了摇头，说：“不想让我的病拖累我婚后的生活。执意要将病治好再结婚。这下可急煞了我。虽然也曾为她的病四处求医问药，但从没有象现在这样着急。从此，我广泛涉猎报纸、电视、广播等各种媒体的医疗广告，从中捕捉治病“佳音”。一天，我偶尔在《陕西工人报》上看到“肺心宁”马夹的奇特功效，甚是满意，于是便买了一件送给了女友，当即让她穿上。10多天后，我向她效果如何？她激动地附在我耳旁悄声说道：“我们国庆节结婚！”听后，我情不自禁地一下将她抱了起来。兰州 张唯

# 女工天地

第12期(专)

责任编辑：王成盛 专栏专持：郝振宇

### 三八妇乐

贴身维护您的健康  
(主治妇科疾病)

陕西卫生报社咸阳医药保健品厂 厂长：袁晓峰  
地址：咸阳市抗战路25号 电话：218949